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10.

. Wynajem autokaru na szkolna wycieczke to droga sprawa. Z pewnej szkoty na wycieczke wybiera si¢

350 dzieci, z kazda grupa dzieci musi jecha¢ czworo opiekunéw. Ile autokaréw nalezy zamowié, zeby
koszt wycieczki byt jak najnizszy, jezeli w kazdym autokarze jest 48 miejsc nie wliczajac kierowcy?

. W wierzchotkach pieciokata umieszczamy liczby od 1 do 5 tak, by liczby w sasiednich polach réznity

sie o wiecej niz 1. Jaka moze byé¢ suma liczb w wierzchotkach sasiadujacych z ,,5”7

. Liczby calkowite a, b, ¢, d spetniajg réwnanie: a? 4 b?> = ¢ + d?. Udowodnij, ze suma a + b + ¢+ d

jest parzysta.

. Mamy 5 kawatkéow papieru. W kazdym ruchu mozemy wybraé sobie kartke i przerwaé na 4 czesci.

Czy po pewnym czasie mozemy otrzymaé doktadnie 2025 kawatkéw papieru?

. Trzy osoby napisaly na tablicy po 100 réznych stéw kazda. Nastepnie kazde stowo, ktére pojawito

sie conajmniej 2 razy zostalo wymazane. Po wymazaniu pierwszej osobie zostalo 45 stéw, drugiej
68, a trzeciej 54. Udowodnij, ze przed wymazaniem byto stowo napisane przez kazda z oséb.

. Na kwadratowym dywanie o boku dtugosci 1 metra jest 15 dziur. Udowodnij, ze da sie z niego wyciaé

koto bez dziur o promieniu 12,5 cm.

. Trojkat rownoramienny ABC ma podstawe AB o diugosci 10 i pole 50. Na boku AB zbudowano

prostokat ABDFE w taki sposob, ze prostokat i tréjkat sie nachodza oraz |BD| = 5. Jakie jest pole
czedci wspdlnej dwdch figur?

Z Gorzowa i Katowic wyruszaja w tym samym czasie, w przeciwnych kierunkach, dwaj rowerzysci
— Tadeusz i Ryszard. Obaj jada w stalym tempie, przy czym Tadeusz jest trzy razy szybszy od
Ryszarda. Mineli sie po godzinie od wyruszenia. Ile tgcznie zajmie podréz Ryszardowi?

. Dominika narysowala na ptaszczyznie cztery punkty ABC D. Zmierzyta odlegtosci miedzy niektérymi

z nich i otrzymala nastepujace wyniki: |[AB| = 13, |[AD| = 32, |BD| = 19, |BC| = 40, |CD| = 21.
Ile wynosi odlegtosé |AC|?

W wyborach na przewodniczacego szkoty startowalo piecioro kandydatow i tylko jeden z nich wygrat.
Srednia liczba gloséw oddanych na kandydata wynosi 32. Jesli nie uwzglednimy zwyciezcy, Srednia
ta spada o 4. Ile glosow otrzymal zwyciezca?
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. Niech k oznacza liczbe autokaréw, ktore zaméwimy. Wowcezas na wycieczke pojedzie 350 dzieci i 4k
nauczycieli. Musza sie oni zmiescié¢ na 48k miejscach. Szukamy zatem najmniejszego takiego k, azeby
350 4 4k < 48k. Po odjeciu 4k stronami, mamy 350 < 44k, jak tatwo bez wielu mnozen sprawdzic,
ze k = 10, to za duzo, odja¢ dwa razy 44 i otrzymujemy, ze dla k = 8 mamy 350 < 352 i lepiej nie
bedzie. Najmniej autokarow jak mozemy wynajaé, to wtasnie 8.

. Liczba 3 nie moze sasiadowaé ani z 2, ani z 4, zatem lezy pomiedzy 1, a 5. Wobec tego 5 musi
sgsiadowaé z 3. Poniewaz drugim sgsiadem 3 jest 1, to 1 nie moze sgsiadowac¢ z 5. Poniewaz 4 nie
moze leze¢ obok 5, to drugim sasiadem 5 jest 2. Suma po6l moze by¢ tylko jedna i wynosi 2 4+ 3 = 5.

. Suma a + b+ ¢+ d jest parzysta wtedy i tylko wtedy, gdy zadna, dwie lub wszystkie spoérod liczb
a,b,c,d sa parzyste. Zalézmy zatem nie wprost, ze nieparzystych jest jedna lub trzy. Zauwazmy,
ze kwadrat liczby jest parzysty wtedy i tylko wtedy, gdy sama liczba jest parzysta. Gdyby byta
tylko jedna liczba nieparzysta, bez straty ogdlnosci a, to lewa strona réwnosci bytaby nieparzysta,
a prawa parzysta, wiec rownos¢ by nie zachodzita. Co gdyby byly trzy liczby nieparzyste? Bytaby
jedna jedyna parzysta, bez straty ogdlnosci a, i wéwczas ponownie lewa strona bytaby nieparzysta,
a prawa parzysta. Sprzecznosé

. W kazdym ruchu zwickszamy liczbe kawatkow papieru o 3, zatem reszta z dzielenia ilo$ci naszych
kawaltkow przez 3 sie nie zmienia. Poczatkowo reszta wynosi 2, a reszta z dzielenia 2025 przez 3
wynosi 0. Zatem nie da sie tak zrobié.

. Gdyby kazde wymazane stowo wystapito doktadnie 2 razy, to liczba wszystkich wymazanych stéw
bylaby dwukrotnie wigksza od liczby r6znych wymazanych stéw. Wymazane zostato (100 — 45) +
(100 — 68) + (100 — 54) = 133 stéw. Ta liczba jest nieparzysta, zatem przed wymazaniem musialo
istnie¢ stowo, ktére wystapito 3 razy.

. Podzielmy siatka 4 x 4 dywan na 16 kwadratow o bokach 25 cm. Dziur jest 15 zatem conajmniej
jeden z matych kwadratéw nie bedzie mial dziury, mozemy wyciac¢ z niego koto o promieniu 12.5 cm.

. 7Z pola tréjkata obliczamy, ze jego wysoko$¢ ma diugosé 10, wiec bok BD ma dlugosé potowy
wysokosci. Niech F' i G oznaczaja punkty przecigcia boku DFE prostokata z odcinkami AC i BC,
a H niech bedzie punktem przeciecia wysokosci tréjkata z bokiem DE. Wtedy trojkat CHF jest
identyczny (przystajacy) do trojkata AEF, tak samo jak tréjkat CHG jest identyczny z BDG. To
oznacza, ze pole cze$ci wspdlnej to 3/4 pola prostokata, czyli

3
—-30 =37,5.
4 Y

. Poniewaz obaj jechali tyle samo czasu i Tadeusz jest trzy razy szybszy, to pokonal do momentu
spotkania on trzy razy dtuzsza droge niz Ryszard. To oznacza, ze w momencie spotkania Ryszard
pokonal 1/4 drogi, zostalu mu wiec 3/4 drogi, czyli trzy razy wiecej niz do momentu spotkania
przejechal. Zatem Ryszard bedzie tacznie jechal cztery godziny.

. Zauwazmy, ze

|AB| + |BD| = |AD|

oraz

|BD| + |CD| = |BD|.



10.

Oznacza to, ze punkty A, B, D leza w tej kolejnosci na prostej. Tak samo punkty B, D, C leza w tej
kolejnosci na jednej prostej. Zatem na jednej prostej leza w kolejnosci punkty A, B, D, C' i mamy

|AC| = |AD| + |DC| = 53.
Skoro Srednia wszystkich kandydatow to 32, to tacznie oddano
5-32 =160
gloséw. Podobnie na tych czterech kandydatéw, ktérzy nie zwyciezyli, oddano razem
4.(32—4) =112

glosow. Na zwyciezce oddano zatem 160 — 112 = 48 glosow.



